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På den nye og gudsforladte togstation København Syd kan
man fra perronen betragte et banner, der sidder på gavlen af
en bygning tæt ved. Ja, man kan umuligt undgå at få øje på
banneret, for det er kæmpestort. Der står: "Har du lyst til et job
tættere på dit hjem?" – og så med småt: "Det starter på
Jobindex".

Det er smart af Jobindex at placere en reklame netop dér, for
hver morgen står tusindvis af pendlere på København Syd og
venter på toget. En iskold vintermorgen sagde en medpassager
spøgefuldt: "Nej, det starter ikke på Jobindex. Det begynder
med DSB". Og så grinede vi. 

Jeg har været pendler-præst i et par år, og mens jeg har holdt
meget af præstedelen, så har jeg været lidt mindre begejstret
for pendleriet. Men det har hørt med. Tillad præsten en
bibelsk betragtning: I overført betydning er vi alle pendlere
eller nomader i denne verden. Vi er på besøg, og vores tid på
jorden er knap.

Det mærker man måske ikke så meget, når man er ung, men
med alderen er det, som om tiden accelererer. Bibelen er fuld
af betragtninger over den slags erfaringer, og noget af det gode
ved at læse i Bibelen er, at man som menneske tilbydes ord for
nogle erfaringer, som man ofte fortrænger i hverdagen.

Men er det da ikke nedslående at blive mindet om livets
flygtighed? Jo, på en måde er det. For vi bliver mindet om, at
der er begrænsninger i livet – og at vi i sidste ende skal dø.
Men det er også opløftende, fordi det bibelske perspektiv altid
er evighedens perspektiv – aldrig tomhedens. 

Præstens Ord
Adieu
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Den pointe slås an allerede i første linje af Bibelen, hvor der
står, at i begyndelsen var der tomhed og øde – og så skabte
Gud liv. Vores forgængelighed er altså en forgængelighed
inden for evigheden.

Dét kan godt komme til at lyde abstrakt. Men med
fortællingen om Jesus bliver det vældig konkret: Her får
evigheden skikkelse af et menneske, der færdes her på jorden i
vores skramlede og forgængelige verden. Med ham baner en
sprække af det evige lys sig vej ind i vores forgængelige
verden. En forsmag på evigheden.

Vi er altså nomader for vor Herre, og vi må på bedste beskub
pendle og padle og skramle os gennem tilværelsen, uden sikre
pejlemærker. Og undervejs kan vi blive velsignet af mødet
med andre mennesker og meningsfulde opgaver. Sådan har
det været for mig her i Sct. Mikkels Sogn. 

Tak, fordi I har villet have mig som præst og kollega. Det har
været en stor glæde! Alt det bedste og adieu til Sct. Mikkels og
jer alle!

Sognepræst Lars K. Bruun
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Fra venstre: Simon Buchwald, Lars K. Bruun og Katrine Winkel Holm.



Nyheder
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Resume af menighedsrådsmøde den 11. maj
Sct. Mikkels Sogns Menighedsråd afholdt offentligt rådsmøde den 11. juni
2026 i Pakhuset. Et af mødets centrale punkter var behandlingen af sognets
økonomi, hvor budgetbidraget for 2027 blev formelt godkendt. Rådet
besluttede desuden at imødekomme en anmodning fra lokale
hjemmepassere om at benytte Parterre til legestue. Ordningen iværksættes
som et forsøg, der evalueres efter et halvt år. Der var endvidere en
orientering om de kommende afskedsreceptioner i løbet af august.

Hvad er en Mikkelskirke?
Nogle undrer sig måske over, hvorfor Sct. Mikkels Sogn er opkaldt efter en
engel, altså Ærkeenglen Mikael. Det er ikke ret mange danske sogne, der er
opkaldt efter engle, men helt fra den tidlige middelalder og frem til
begyndelsen af reformationen blev en del sogne og/eller kirker opkaldt efter
netop Mikael. "Mikkel" er den danske udgave af navnet "Mikael", og Mikael er
et hebraisk drengenavn med betydningen: "Hvem er som Gud?". 

I den middelalderlige katolske tradition fik Ærkeenglen Mikael en rolle på
linje med helgener; og det var helt normalt med sidealtre, som var indviet til
helgener. Sct. Mikkels Kirke har naturligvis haft et sidealter, der var indviet til
Mikael. Det stod muligvis henne ved lysgloben.

En Mikkelskirke er normalt placeret på et "bjerg", tænk bare på den berømte
Mont-Saint-Michel i Normandiet. Bakken, som Sct. Mikkels Kirke står på,
hedder Mikkelsbjerget, selvom det ikke er en klippe. Det oldnordiske bjarg og
gammeldanske biærg dækkede bredt over alle små og store forhøjninger i
landskabet.

Kendetegn på Mikkelskirker – indviet til Mikael

Kirker indviet til Ærkeenglen Mikael deler
historisk en række topografiske, ikonografiske og
teologiske træk, altså placering, udsmykning og
teologi.

Disse træk afspejler ærkeenglens mangesidede
rolle i middelalderens bevidsthed som
himmelhærens krigeriske anfører og dragedræber,
som sjæleleder og som sjælevejer.



Mikkelskirkernes placeringer på bakketoppe eller klippefremspring
symboliserer ærkeenglens position mellem himmel og jord, hvor han
fungerer som vagtpost mod dæmoniske kræfter og kaos.

Mikaels opgave var i sidste ende at lede de døde frem til domstolen og veje
deres gerninger på sin vægtskål – ofte i direkte kamp mod dæmoner, der
forsøgte at tynge vægten ned mod Helvede, forestillede man sig.

Mikael fungerede også som skytshelgen for riddere og soldater, og derfor har
han lagt navn til mange kirker med en forsvarsmæssig karakter. Det gælder
bykirker i tilknytning til fæstningsanlæg og senere i historien dedikerede
garnisonskirker.

Mikael er et billede på den sejrende Jesus Kristus

I den ældre lutherske tradition blev Mikael italesat som et billede på den
sejrende Kristus. Det fremgår tydeligt af statuen af Sct. Michael og Dragen på
Sct. Michaels Plads mellem kirken og Nytorv og af kirkens nyfundne
antependium (alterdug). Statuen blev i øvrigt skænket til byen af Ny
Carlsbergfondet i anledning af Sct. Mikkels Kirkes 600-årsjubilæum.

I den nyere lutherske skabelsesteologi betragtes engle, herunder Mikael,
mere som en integreret del af den skabte orden. Engle er kort sagt
repræsentanter for Guds usynlige, skabende og opretholdende magt, der
værner om menigheden. Der er altså i mindre grad end tidligere tale om en
kristologisk metafor.

Sct. Mikkels Kirke som symbol på opretholdelsen af verden

Engle, der hører til den første trosartikel (i trosbekendelsen), frelser ikke, og
de fjerner ikke synden. De sikrer alene de ydre, fysiske og åndelige rammer
for livet. Jesus Kristus, der hører til den anden trosartikel, genopretter
derimod det brudte forhold mellem Skaberen og det skabte, bringer
retfærdiggørelse og baner vejen for den nye skabelse. Han forsvarer ikke bare
grænsen mod døden, men han ophæver dødens magt.

Vores Sct. Mikkels Kirke på bjerget er dermed et stærkt symbol på Guds
ufravigelige bevarelse af den verden, som vi mennesker er sat til at forvalte.
Usynligt af engle, og synligt af mennesker. Derfor har Sct. Mikkels Sogns
Menighedsråd i 2010 underskrevet Michaelis-erklæringen, som blandt andet
handler om livets ukrænkelighed, menneskets værdighed og Europas kristne
arv.

(Robert Kronberg).
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Orgelfestival
Onsdag d. 1. juli kl. 12.00 (gratis) ved organist Daniel Bruun (Helleruplund
Kirke). Musik af Bach, Ravel og Dupré. Læs mere i kalenderen på
hjemmesiden. 

Morgenandagt 
Torsdag d. 2. juli kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun. Herefter kaffe i
Pakhuset.

Højmesse 5. søndag efter trinitatis
Søndag d. 5. juli kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun. Mulighed for
absolution kl. 9.30.

Orgelfestival
Onsdag d. 8. juli kl. 12.00 (gratis) ved organist David Bendix Nielsen (Skt.
Markus Kirke, Kbh.). Læs mere i kalenderen på hjemmesiden. 

Højmesse 6. søndag efter trinitatis
Søndag d. 12. juli kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Orgelfestival
Onsdag d. 15. juli kl. 12.00 (gratis) ved organist Vibeke Astner (Skt. Lukas
Kirke, Aarhus). Læs mere i kalenderen på hjemmesiden. 

Højmesse 7. søndag efter trinitatis
Søndag d. 19. juli kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun.

Orgelfestival
Onsdag d. 22. juli kl. 12.00 (gratis) ved organist Amanda Marie Mortensen
(Sct. Mortens Kirke, Næstved). Læs mere i kalenderen på hjemmesiden. 

Højmesse 8. søndag efter trinitatis
Søndag d. 26. juli kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm. 

Orgelfestival
Onsdag d. 29. juli kl. 12.00 (gratis) ved organist Martin Legène Jensen (Sct.
Mikkels Kirke). Læs mere i kalenderen på hjemmesiden. 

Afskedsgudstjeneste og reception
Søndag d. 2. august kl. 10.00, 9. søndag efter trinitatis, ved sognepræst Lars K.
Bruun. Der er efterfølgende afskedsreception i Pakhuset, hvor vi siger farvel
til Lars K. Bruun.
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Nogle har måske bemærket Michaelis-erklæringen, der hænger på
Kirkekontoret. Den blev udarbejdet i Sankt Michaels Kirke i Hildesheim i
2010, hvor repræsentanter fra europæiske Mikkelskirker deltog. Der var også
repræsentanter fra Sct. Mikkels Sogns Menighedsråd, herunder rådsmedlem
og næstformand Ole Winkel og rådsmedlem Jette Rasmussen, som begge
stadig har plads i menighedsrådet.

Michaelis-erklæringen er et økumenisk manifest, hvor repræsentanter fra
flere kristne konfessioner har forpligtet sig til i fællesskab at forsvare
menneskets værdighed, livets ukrænkelighed og Europas kristne arv samt den
frie religionsudøvelse mod moderne reduktionisme og sekularisering.

(Robert Kronberg).

Åben dør til Sct. Mikkels Kirke
Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Kirkekaffe
Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang
Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag. Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Slagelse Provstis sorggrupper
Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse Kommune
kan deltage. Kontakt diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse (Menighedsplejen i Slagelse)
Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem sognene i Slagelse By. Læs mere på www.slagelsemenighedspleje.dk.

Café Strik (Menighedsplejen i Slagelse)
Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
tirsdage i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Social Drive Out (og Menighedsplejen i Slagelse)
SDO (Social Drive Out, KFUM’s Sociale Arbejde) holder på Kirkepladsen ved Sct.
Mikkels Kirke torsdage kl. 12.30-14.30. 
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Følg med og tilmeld dig nyhedsbrevet
på www.sctmikkelskirke.dk

Michaelis-erklæringen på Sct. Mikkels Kirkekontor

Adgangsforhold for kørestolsbrugere og gangbesværede 
Ved gudstjenester og andre kirkelige handlinger lægges en kørerampe
ud ved sideindgangen mod syd (Søndre Våbenhus).

Ambassadepullerter omkring bymidten
Pullerterne er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via
Gl. Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.



Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører), Østerbro 36, Slagelse
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm, Kirkegårdsstien 2, Slagelse
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, Slagelse
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen, Rosengade 4 A, Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjener Jane Carlson, Peter Gandrup Sørensen og Jesper Sohel Andersen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og medlem af Roskilde Stiftsråd
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 9-11 og 15-17)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger
Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn, personregisterfører og regnskabsfører
Thomas Brændstrup
Sct. Mikkels Kirkelade, Kirkepladsen Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk / Hjemmeside: www.sctmikkels.dk
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